

東吳企管系海外研習



企四 D 09153404 林承翰

時隔多年未出國的我，上次飛離台灣，已是幾年之久，當時的目的地為北京，親臨了紫禁城的壯闊建築，也造訪了綿延萬里的長城，品嚐了當地的烤鴨，豐富了我的視覺和味蕾享受。

然而，這次的海外研習來到了不曾去過的南京、常州、蘇州及上海，為我增添不少好奇心，每當我來到一個新的城市，總會想迫不及待地了解當地的文化及歷史，享受眼前的美景及過往的風土民情。

在這為期九天的旅途中，我們首先造訪了位於江蘇省南京市的河海大學，這間大學以水利工程為名。提及大陸的國家政策，耳熟能詳的即為水資源調度的「南水北調」工程，因水資源的分布不均，因此將水資源豐沛的長江、淮河流域的水跨區域調度至中國北方，以促進北方的經濟發展。

參訪完河海大學的校園後，深刻感受到校地面積的廣大，在校內的學生幾乎皆以腳踏車代步。此外，令我最印象深刻的為各組分組討論的環節，面對面與河海大學的同學們交流，實屬有趣的經驗，當時我們這組的導師為曾煥澤老師，他在學生階段恰好在台灣大學求學，因此老師本人非常熟悉台灣的各個景點及美食，與我們不禁產生共鳴。我們這組的交流主要以自我介紹、報告、個案討論、校園走訪等方式，透過這些方式，我更深入地了解了大陸的學術氛圍和文化風貌。

首先，在自我介紹的過程中，我學會了如何清晰地表達自己，讓對方更好地了解我來自哪裡，我學什麼，以及我對未來的期許，這不僅是一次自我展示的機會，更是一次跨文化交流的開始，藉由這樣的交流，我能夠更好地融入大陸的環

境，與來自不同背景的同學建立起友好的關係。

其次，參與報告和個案討論讓我更加了解大陸的學術研究和教學方式，我發現在這裡的學生更加重視實踐和應用，而非僅僅停留在理論層面，這樣的學習氛圍激勵著我更積極地參與討論，分享自己的觀點，並從他人的見解中獲得啟發。

最後，在校園走訪中，我有機會近距離觀察到大陸大學的校園文化和生活方式，我被這裡的學術氛圍和校園設施所震撼，同時也深刻感受到了大陸學生的熱情和勤奮。這讓我更加珍惜自己的學習機會，並決心更加努力地學習和成長。

總結來說，與陸生的交流中，我感受到他們的親切，與我們平時在台灣看到激進的新聞全然不同，政治的意識形態是阻隔彼此間交流的絆腳石，中國並不像媒體所闡述的如此敵意，唯有親自對談與互動，才能感受到兩岸文化交流之美好，學習他人的優點，謹記他人的缺點，讓我們在邁向的過程中持續進步，河海大學的交流經歷讓我受益良多，不僅擴展了我的視野，還提升了我的跨文化交流能力和學術素養。

此外，在多間企業參訪中，參訪比亞迪工廠是一次極具啟發性的經歷，作為一家在全球範圍內享有盛譽的電動汽車製造商，比亞迪的工廠展示了現代製造業的最前沿技術和管理模式。

首先，我對比亞迪工廠的規模感到驚嘆，進入工廠大門後，眼前的場景是一個巨大而繁忙的生產車間，設備齊全、操作有序，從原材料的進料到最終成品的出廠，每一個生產環節都經過精密安排，以確保產品質量和生產效率。

其次，我對比亞迪在電動汽車領域的技術創新和研發實力印象深刻，在參觀過程中，我看到了許多先進的製造設備和自動化生產線，這些技術的應用使得比亞迪能夠實現高效率、高質量的生產，而且，比亞迪在電動汽車技術方面的持續投入和創新驅動了整個行業的發展。

最重要的是，這次參訪讓我更加深刻地理解了綠色能源的重要性，作為一家電動汽車製造商，比亞迪將環保理念融入到產品設計和生產過程中，積極推動綠色能源的應用和低碳交通的發展，這激勵著我更加關注環境保護，並認識到每個人都應該為實現永續發展貢獻自己的力量。

比亞迪工廠的參訪讓我受益匪淺，有幸首次進入汽車的製造產線，從頭至尾我皆目不轉睛地觀看製造流程，不僅增加了我對現代製造業的了解，還激發了我對環境保護和永續發展的關注。

在這次的海外研習中，除了在各地的旅遊行程外，與河海大學合辦的學術交流是非常難得的體驗，我和大陸的同學不僅交流了嚴謹的學術議題討論，另外難以忘懷的是和彼此介紹家鄉的美食、景點與文化。這九天的充實旅程，因為有了阮院長及鄒老師辛苦的安排及帶領，才能如此的順利，謝謝老師們的用心！使我能跟著企管系一同前往中國交流學習，無論是學術、文化、態度等等，用開放的觀點認識兩岸相異之處，並效仿他們勤奮向學的心態，繼續激勵著我以更主動、努力的邁向屬於自己未來學涯與職涯的發展！